

# 除夕煙花取消 改辦中環倒數

訪港旅客料明顯增加  
口岸增人手研延長服務

今年除夕煙花匯演將會取消，改為於中環遮打道行人專用區舉行跨年倒數活動，向市民與旅客傳遞正能量，一同迎接充滿希望的新一年。政務司司長陳國基昨日主持節慶安排跨部門工作小組會議，他表示元旦日起一連三日亦為內地假期，預計該段期間訪港旅客會明顯增加，政府會做好預備工作，已與深圳市政府商討延長除夕的關口服務時間，內地口岸部門已經按程序要求上報國家口岸部門進行審批，港珠澳大橋口岸及落馬洲/皇崗口岸在除夕夜則如常24小時通關。

**昨日**的跨部門工作小組會議，政務司副司長卓永興、文體旅局局長羅淑佩、保安局局長鄧炳強、運輸局局長陳美寶及其他相關部門代表均出席。陳國基表示，香港除夕及元旦假期期間有一系列活動舉行，政府會做好接待旅客預備工作，包括積極協調及統籌口岸和交通配套，並與相關機構及旅遊業界保持緊密聯繫，做好人流管理、訊息發布、公共交通及各口岸安排，確保各項接待旅客的環節能運作暢順，為旅客提供優質體驗。

## 西貢東壩管制交通人流

口岸方面，已減少前線人員休假，以便彈性調配人手，加開檢查櫃檯、臨時櫃檯及通道以疏導人流及車流，並組成跨部門聯合指揮中心，將於本月31日至下月4日期間啟動實時監察口岸現場情況，確保口岸運作暢順。公共運輸安排方面，運輸署已主動聯繫各服務營辦商在假期期間加大運力，港鐵會配合羅湖口岸的服務安排相應延長東鐵線來往羅湖站的服務時間，港鐵大部分鐵路線會於除夕夜通宵服務，另上水站及新田皇巴站之間會設有巴士路線；金巴、皇巴及跨境直通巴士亦會增加班次。

因應假日期間到訪西貢萬宜水庫東壩旅客數量或明顯增加，警方將調派人員於旅客抵達及離開之高峰時段在北潭涌、萬宜路及東壩的策略性位置，進行交通管制及人流管理。因應乘客量增加第9A號線（北潭涌萬宜水庫東壩）的小巴班次。



## 預算案諮詢 聚焦擴大經濟發展

國家主席習近平前日指示特區政府要主動對接國家「十五五」規劃，更好融入和服務國家發展大局，而新一份財政預算案公眾諮詢昨日正式展開，財政司司長陳茂波亦在社交平台發帖表示，明年是國家「十五五」規劃開局之年，香港如何擴大經濟發展，加快創新科技的培育和應用，更好融入和服務國家發展大局，並讓經濟增長和多元化成果更好惠及市民，將是財政預算案的重要課題。

陳茂波表示，香港今年儘管面對重重的外圍挑戰，但經濟仍然展現出較大的韌性，總體穩中有進。特區政府鞏固提升香港的國際金融中心地位和競爭力，以及全方位推動經濟及創科發展的政策，成果漸現，亦為香港的進一步發

展增添有利條件。

他又在社交平台貼出宣傳短片，期望在預算案公眾諮詢期間與大家多傾、多講，凝聚力量，攜手共建更有活力、更美好的香港，歡迎各位市民踴躍發表意見。



■陳茂波日前到訪工展會與市民握手合照。

Fb圖片



## 北大擬在港北都大學城設研究院

國家主席習近平在上周舉行的中央經濟工作會議上提出明年經濟工作八項重點任務，當中提到建設粵港澳大灣區國際科技創新中心。在北京述職的行政長官李家超昨日上午分別與北京大學黨委書記何光彩及4位具創科專業背景、在北京求學或工作的港青會面交流。李家超表示，有國家的政策指引和支持，加上香港近年全力建設成為國際創科中心，並擁有河套香港園區等北部都會區創科用地，香港在創科領域與大灣區內地城市協作必定大有可為。

李家超在與何光彩交流時表示，他在今年施政報告中提出為加快發展北部都會區，會成立由他擔任主席的北都發展委員會，下設大學城籌劃及建設組，成立調研專班，研究北都大學城發展模式。何光彩認同大學城的發展規劃，並指北大未來有意在大學城設立研究院。雙方還就大學城發展交流了意

### 李家超在京港青交流

李家超隨後又與4位在北京讀書或工作、並在創科領域發展的港青共進早餐。當中一人在京創業10年，現是青少年科技教育公司董事長；一人出任港資醫療器械企業總經理，並在立法會選舉期間積極帶領在京港生返港投票；另有一人在2021年透過當年首年試行的大灣區青年就業計劃加入現職公司，並擔任Web3項目總監；還有一名港青是歷來首位就讀北大航空航天工程的香港學生，李家超向他表示，獲選為國家預備航天員的香港載荷專家最快明年首次執行飛行任務，鼓勵他多做航空航天科技研究，日後為國家相關科研工作作貢獻。李家超亦提及最新一份施政報告提出香港推動航天科技發展、支持太空經濟，歡迎這名青年回港發展事業。

## 訂定整體樓宇重建策略



名家之言

黃國工聯會理事長、立法會議員

新一屆立法會會期即將開始，行政長官李家超明言，政府首個議案會提出如何支援宏福苑災民和善後重建，並推動制度改革。火災造成重大傷亡，固然要查找維修工程的監管漏洞，惟樓宇重建問題同樣需社會重視。

本港現時有超過1萬幢樓齡50年以上的舊樓，未來10年，每年平均新增620幢，惟「往績」顯示，每年重建的私樓僅160幢，意味舊樓將愈來愈多。另一方面，根據政府統計處推算，本地65歲及以上人口，將由明年190萬人增至2046年的270萬人，人口佔比由26%增至36%。

社區、樓宇及人口呈現的「三老化」問題，尤其困擾土瓜灣、深水埗一類唐樓群較多的地區。筆者以往探訪「十三街」長者，部分不良於行，苦陷「垂直孤立」，一年出門次數寥寥可數，而且每次都要勞師動眾「抬落樓」。對他們來說，重建是改善生活的唯一曙光，但等到的往往只有修葺令。不少老業主憂慮，維修六十、七十年的舊樓恐會進一步破壞結構，質疑是粉飾

多於實際，對高額維修費用亦非常「頭痛」。這些唐樓的法團及業主很多都缺乏專業知識，容易「中伏」，包括圍標、工程停滯等。

舊樓維修有其必要性，亦是業主責任所在，然而，要從根本紓緩舊樓問題，重建步伐必須加快，最低限度是重建要追上舊樓增長速度。

市建局兩任行政總監均曾指出，「同區七年樓齡」收購價室礙舊樓更新。筆者一直強調，重建關乎社區長遠發展，不能單以「賺蝕」去思考，但亦認同蔡宏興總監指出，這不是政府或市建局能獨力處理的問題，需要整體社會共同面對和解決。若「同區七年樓齡」收購價不可持續，那麼新方案是什麼？這具極爭議的議題，必須盡快公開討論，凝聚共識。

除了私人樓宇，部分居屋及租置屋亦已步入需思考重建的樓齡。在未補地價、業主非享百分百業權情況下，這些業權分散的資助房屋，尤其是未完全出售的租置屋邨，重建會否更棘手？有關部門宜未雨綢繆，為整體樓宇重訂完善策略。